

聊我日報 3版

2025 年 10 月 21 日 星期二 责编:苑莘 美编:张锦萍 校对:宋春芳

教

研

员

到

阳

中

指

导教学工

本报讯(杨先 博 王衍建) 日前, 市、县高中教研员 到阳谷二中指导教 学工作。阳谷一 中、阳谷三中、爱迪 高中等兄弟学校的 教师代表也共同参 与了专题教学研讨 活动。本次活动以 "听课诊断+评课赋 能+座谈交流"三维 模式推进,为课堂 教学提质与育人体 系优化提供了改进 方向与路径。

此次指导教学 活动旨在推动教育 教学高质量发展, 进一步提升整体育 人实效。活动课堂 展示环节,阳谷二 中各学段教师以 "强课堂"为核心目 标,立足学情精心 打磨课例。高三年 级教师李雪梅、卢 登英紧扣高考命题 趋势,聚焦考点突 破与方法总结,打 造高效务实的复习 课堂;高二年级教 师孙云云、朱春风 引导学生主动思 辨、合作探究,助力 学科核心能力提 升;高一年级教师 冀传波则将美育理 念融入音乐课教 学,通过趣味互动 与艺术熏陶,充分 彰显艺术学科的育 人价值。

座谈交流环节, 市、县教研员以促发 展为导向,结合学科 规律与一线难点,剖 析课例,既肯定课堂 设计的创新亮点,也 为后续教学优化阳谷 上建议。现场,阳谷 二中教师以问题为 被解教学瓶颈;各学 校教师围绕资源互 经数,在协同研讨中凝

验,在协同研讨中凝聚育人合力,为校际教研联动、共促教育发展

此次活动既是市、县教研员"领航发展、赋能课堂"的生动实践,也为阳谷二中搭建了校际交流平台,更让学校在专业指导下明确了教学改革方向,为深化改革、提升育人质量打下坚实基础。

打破围墙育新人 全域联动塑生态

-探析冠县"五心"幸福教育教联体改革路径

■ 岳耀军 侯建国

如何打破校园围墙,凝聚全社会力量,共 同滋养孩子成长?冠县以一场全域教育革新 作出了回答。

10月16日,冠县家校社协同育人"五心" 幸福教育教联体正式成立,标志着该县在教育 综合改革中迈出关键一步。此举不仅响应国 家政策,更凝聚政府、学校、家庭与社会四方力 量,共同绘制"政府用心、社会同心、学校全心、 家长上心、学生专心"的幸福教育新图景。

打破壁垒,构建协同育人新格局

"教联体不是资源简单相加,而是育人生态的系统升级。"启动仪式上,这一理念成为共识。教联体以学生健康成长为核心,以学校为圆心、区域为主体、资源为纽带,推动家校社深度融合。

冠县东街学校校长梁秀红介绍了学校的 "1+2+3"协作体系:一个由校领导、家委会和 社区负责人组成的核心小组,两支执行团队, 三项沟通与反馈机制。"这改变了以往联系松散的局面,实现了育人工作的同频共振。"

在烟庄街道七里社区,相关负责人秦占宝分享了"社区主导、家校协同"的创新实践。每周三与学校联动的"快乐周三"课程、周末公益托管、社区食堂午餐服务,既解决了双职工家庭的难题,也让社区成为育人新阵地。

县教育体育局联合多部门建立领导小组,构建"县一乡一校"三级管理体系和"班主任—家教指导员—讲师—名师—专家"五级成长体系,凝聚起强大的教育合力。

融通全域,打造立体成长大课堂

"孩子们心中有家国、眼中有他人,是我最大的骄傲。"家长代表孙华江分享了他的家庭教育实践——带孩子看红色电影、参与公益活动,甚至与青海藏族家庭结对。他的家庭被评为全国五好家庭,成为"五心"教育的生动写昭。

冠县正全力打通资源壁垒,让全社会成为 育人大课堂。

线上,智慧教育平台以及"365小良方""红色故事我来讲"等栏目浏览量超17万人次,20 多名讲师通过家长课堂传播科学育儿理念。

线下,公安系统为全县202 所学校配备专职校警,227 名警力守护"高峰勤务",148 名民警担任法治副校长,构筑校园"智能防线"。

社区资源也被充分激活。七里社区文化书院与学校联办"快乐周三"课程;冠县实验中学推行"每日劳动打卡"活动;东街学校开展"红领巾走进火焰蓝"活动,让学生在实践中成长。

更值得关注的是,冠县设立42个社区托管点,服务2600余名学生。东街学校的"邻家伙伴"平台、崇文联合校的"青春社区伙伴计划"广受欢迎,满意度达100%。

精准滋养,共绘幸福成长新图景

协同育人的成效,最终体现在孩子的成长与家庭的幸福中。

冠县开发家长学校校本课程《蝶变的智慧》,涵盖亲子沟通、习惯养成等内容,深受好评。数据显示,92%的家长通过亲子运动会、亲

子手工制作等活动改善了亲子关系,更新了教育观今。

对特殊群体的关爱尤为温暖。379名妇联 干部组成"萱草妈妈"队伍,一对一帮扶留守困 境儿童;冠县特殊教育学校联合冠县关工委为 120名重度残疾儿童"送教上门";组织教师与 留守儿童结对帮扶,解决实际问题387件。

今年暑期,"百校千师访万家"活动中,教师走访家庭1.2万户,建立"一生一案"档案865份,让教育关怀精准抵达每个需要帮助的孩子。

"孩子们的每一步成长,都离不开老师们的悉心教诲和社会各界的支持,这是家校社协同育人的生动体现。"孙华江道出众多家长的心声。

从机制创新到资源整合,从全域参与到精准关爱,冠县正以"五心"幸福教育为笔,绘就一幅"学生成长有温度、家庭教育有深度、社会发展有力度"的美好画卷。这场静水深流的改革,不仅让教育回归"立德树人"的本真,更在鲁西大地树立起协同育人的新标杆。



10月15日,茌平区第二实验小学精心,在平区第二实验小学精心。聚本办了"美食共享·聚为力护粮"主题活动。此次活动为学生铺设了一条独大一条。在教育工程,让节约粮食的理念深深植根于孩童的心中。图为食堂厨师长在教孩子们炒菜。

■ 任焕珍 魏蕾 王可慧

我市举行音体美骨干教师专题研修活动

本报讯(王向阳)10月14日,聊城市教育和体育局组织180名音体美骨干教师走进茌平区,开展为期一天的专题研修活动,助力教师专业素养与教学能力提升。

上午8时30分,研修团首站抵达茌平区第 二实验小学。校园内体育特色展示区热闹非 凡,足球、跳绳、排球、旱地冰壶等项目精彩纷 呈;体育馆内的智能体测设备与"AI+体育"教 学模式令人眼前一亮;美术长廊中书法、国画、 非遗作品展示尽显课堂特色;快乐农场的劳动教育实践体系也别具一格,充分展现了"一校多品"的体育育人成效与艺术教育魅力。

随后,参训教师来到茌平实验中学,感受传统文化与现代教育的深度融合。剪纸、布贴画、绳艺等项目展示出学生们的巧思与创造力;体育场上,各类体育活动展示着学生的活力与健康;音乐厅内,合唱团与乐器演奏则彰显了"美育浸润行动"的多元成果,为教师们提

供了丰富的教学启示。

下午,振兴小学的"1+X"工作坊体系与学生艺体素养展示让教师们赞叹不已。剪纸、陶艺、绳编、太空泥等各具特色的艺术项目汇聚一堂,走班制教学打破传统课堂限制,学生们的精彩才艺展示如同青春与梦想交织的绚丽画卷,为教师们呈现了充满活力与创意的教育新景象。

逐。 三所学校均开放精品公开课,通过任务驱 动、跨学科融合等策略,为参训教师提供可借鉴推广的教学范式。活动将实地观摩、课堂观摩、艺术素养展示与互动交流相结合,让参训教师体验了茌平区"五育融合"的创新实践成果。

本次培训是聊城市落实"健康第一"教育理念和教育部学校美育浸润行动的重要举措,旨在通过"1+N"辐射模式,打造一支兼具专业能力与示范引领作用的音体美骨干教师队伍,助力全市音体美教育高质量发展。

让课程从黄河岸边"长"出来

一阳谷县寿张镇小学"黄河非遗"校本课程的开发与实践

■ 刘德策 李泽强 杨雪花

黄河文化是中华民族的根和魂。近年来, 坐落于黄河岸边的阳谷县寿张镇小学,立足本 土实际,利用当地丰富的黄河文化教育资源, 开发"黄河非遗"校本课程,实现文化传承与青 少年发展的双向促进;通过以师生共传承为特 色的文化实践,塑造师生坚韧不拔的灵魂品 质。

雄浑高亢的黄河夯号在操场上激昂回荡, 清越悠扬的阳谷哨音在孩子们指尖流淌…… 在这里,非遗,不再是书本上抽象的名词,而是 师生们可感、可触、可演的"活"课程。

在"一领众和"中铸就精神之魂

阳谷寿张黄河夯号历史悠久,它起源于黄河堤坝的修筑。过去,为抵御黄河水患,寿张当地群众依靠人力打夯筑堤,通过唱号子来缓解疲劳、统一步调、鼓舞士气。可以说,每一声号子都承载着先辈们与黄河洪水顽强抗争的记忆,记录着这片土地上的沧桑变迁。

这曾是响彻黄河岸边的劳响,如今已成为 寿张镇小学最富特色的社团课。学校秉持"传 承即是最好的保护"理念,将承载着先民治水智慧与团结精神的黄河夯号引入校园,成立了"黄河夯号特色社团",并开发了配套校本课程。

社团成立初期,条件虽简陋,但师生热情如火。没有服饰,自己置办;缺少道具,亲手制作。老师们不仅教授曲谱节奏,更深入讲解其背后的历史与文化。师生共同研究视频资料,一字一句地学,一招一式地练。

为进一步领悟夯号蕴含的精神内涵,学校特聘阳谷寿张黄河夯号项目代表性传承人张春梅与张杨担任校外辅导员。他们的定期指导如及时雨,显著提升了社团的专业水平,更重要的是,通过他们生动讲述黄河夯号的起源、历史演变及曾经发挥的作用,师生受到思想上的教育。"阳谷黄河夯号是治黄史的重要组成部分,指导孩子们时,他们眼中的好奇和认真,让我感受到了文化传承沉甸甸的分量。" 张春梅激动地说。

在泥哨吹奏中涵养乡土之情

与夯号的磅礴之力交相辉映的,是阳谷哨 的匠心之美。为让学生深入了解黄河文化,感 受民间艺术魅力,学校开展了非遗泥哨进校园活动,经多次寻访,聘请到当地民间艺人丁代军为阳谷哨校本课程的校外指导教师。丁老师手把手传授泥哨制作过程,使这一古老的民间艺术在校园重焕新生。

课堂上,老师为孩子们细致讲解阳谷泥哨的历史渊源、文化内涵与独特魅力。从揉泥、塑形到开孔、装饰,每一个步骤都凝聚着匠心。孩子们全神贯注,认真学习。初次尝试,作品形状歪歪扭扭,难以吹响,但在指导老师的耐心点拨下,大家逐渐掌握了技巧,一个个有模有样的泥哨在手中诞生。

这些用黄河胶泥捏制而成的小小乐器,堪称"会唱歌的泥土"。学校专门创立了阳谷哨传承工坊,为学生提供从选泥、揉泥、塑形到试音的完整实践平台。在这里,非遗传承巧妙融汇了美术、音乐、物理等学科知识。孩子们在捏制各种造型时锻炼了审美与动手能力,并在反复调试音准的过程中培养了耐心与探索精神。当随处可见的黄河泥在自己手中蜕变为既可观赏又能奏响的精巧乐器,那份无可替代的成就感,那份对家乡发自内心的热爱,点亮了每一个孩子的眼眸。

在兴趣盎然中筑牢文化之基

在学校的非遗实践中,师生共育贯穿始终。它有效破解了非遗传承可能出现的"一头热"困境,通过构建新型教学关系,让文化种子在共同探索中自然萌发。

学校双管齐下,一方面聘请非遗代表性 传承人作为校外导师定期指导,另一方面鼓励本校教师拜师学艺,与学生共同成长。课堂上,他们是传承文化的师生;工坊里,他们是切磋技艺的挚友。参与教学的教师陈秀华动情地说:"这个过程不仅是传授技艺的过程,更是我们教师自身重新认识家乡、进行文化寻根的过程。看到孩子们眼中闪耀的热爱,一切付出都感觉值得。"

学校以"黄河夯号"和"阳谷哨"为双翼,不断充实非遗课程,现又陆续开发出宣纸点染、剪纸、葫芦烙画等校本课程,逐步探索出一条非遗进校园的特色之路。这条"根植本土、兴趣引路、师生共育"的路径,为广大农村学校提供了可资借鉴的"寿张模式"。